

# 中共中央政治局召开会议

## 研究部署在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作 审议《领导干部报告个人有关事项规定》 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京3月30日电 中共中央政治局3月30日召开会议,决定从今年4月开始,在全党自上而下分两批开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。会议审议了《领导干部报告个人有关事项规定》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,根据党的二十大部署,以县处级以上领导干部为重点,在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动,弘扬伟大建党精神,牢记“三个务必”,推动全党为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

会议强调,在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,是党中央为全面贯彻党的二十大精神、动员全党同志为完成党的中心任务而团结奋斗所作的重大部署,是深入推进新时代党的建设新的伟大工程的重大部署,就是要用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,推动全党更加自觉深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致;就是要全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神,贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,推进中国式现代化;就是要推进党的自我革命,时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,始终与人民同心,保持党的先进性和纯洁性,使全党更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,为奋进新征程、建功新时代提供坚强有力的政治引领和政治保障。

会议指出,开展这次主题教育,总要求是“学思想、强党性、重实践、建新功”,根本任务是坚持学思用贯通、知信行统一,把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量,使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。具体要落实到凝心铸魂筑牢根本、锤炼品格强化忠诚、实干担当促进发展、践行宗旨为民造福、廉洁奉公树立新风的目标,

■ 根据党的二十大部署,以县处级以上领导干部为重点,在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动,弘扬伟大建党精神,牢记“三个务必”,推动全党为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗

■ 在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,是党中央为全面贯彻党的二十大精神、动员全党同志为完成党的中心任务而团结奋斗所作的重大部署,是深入推进新时代党的建设新的伟大工程的重大部署,就是要用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,推动全党更加自觉深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致;就是要全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神,贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,推进中国式现代化;就是要推进党的自我革命、时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,始终与人民同心,保持党的先进性和纯洁性,使全党更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,为奋进新征程、建功新时代提供坚强有力的政治引领和政治保障

■ 开展这次主题教育,总要求是“学思想、强党性、重实践、建新功”,根本任务是坚持学思用贯通、知信行统一,把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、

推动工作的强大力量,使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。具体要落实到凝心铸魂筑牢根本、锤炼品格强化忠诚、实干担当促进发展、践行宗旨为民造福、廉洁奉公树立新风的目标,着力解决理论学习、政治素质、能力本领、担当作为、工作作风、廉洁自律等6方面的问题。主题教育不划阶段、不分环节,把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来,有机融合、一体推进

■ 党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,把严格执行领导干部个人有关事项报告制度纳入全面从严治党战略布局,作为严明党的纪律规矩、从严管理监督干部的重要措施,有力推进管党治吏走深走实落地见效。修订《领导干部报告个人有关事项规定》,对于深入贯彻党的二十大精神,健全中国特色领导干部个人有关事项报告制度,完善党的自我革命制度规范体系,进一步加强对领导干部的管理和监督,具有重要意义

■ 领导干部个人有关事项报告制度是请示报告制度的重要组成部分,向组织如实报告个人有关事项是领导干部必须遵守的政治纪律和组织纪律。领导干部要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,对党忠诚老实、光明磊落,说老实话、办老实事、做老实人,如实报告个人有关事项,自觉接受组织监督。高级干部要带头执行、模范遵守、以上率下

着力解决理论学习、政治素质、能力本领、担当作为、工作作风、廉洁自律等6方面的问题。主题教育不划阶段、不分环节,把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来,有机融合、一体推进。

会议要求,各级党委(党组)要高度重视、精心组织,加强党的创新理论掌握运用,抓好调查研究成果转化,解决群众急难愁盼问题,专项整治突出问题,最终以群众满意不满意作为根本评判标准。要把开展主题教育同推动中心工作结合起来,防止“两张皮”。要加强宣传引导,营造良好舆论氛围。要坚持求真务实、真抓实干,坚决反对和防止形式主义,务求取得实效。要制定巩固深化主题教育成果的长效机制,健全学习贯彻党的创新理论的制度机制,确保常态长效。

会议指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,把严格执行领导干部个人有关事项报告制度纳入全面从严治党战略布局,作为严明党的纪律规矩、从严管理监督干部的重要措施,有力推进管党治吏走深走实落地见效。修订《领导干部报告个人有关事项规定》,对于深入贯彻党的二十大精神,健全中国特色领导干部个人有关事项报告制度,完善党的自我革命制度规范体系,进一步加强对领导干部的管理和监督,具有重要意义。

会议强调,领导干部个人有关事项报告制度是请示报告制度的重要组成部分,向组织如实报告个人有关事项是领导干部必须遵守的政治纪律和组织纪律。领导干部要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,对党忠诚老实、光明磊落,说老实话、办老实事、做老实人,如实报告个人有关事项,自觉接受组织监督。高级干部要带头执行、模范遵守、以上率下。

会议要求,各级党委(党组)要认真履行全面从严治党主体责任,以严的基调、严的措施、严的氛围抓好贯彻执行,严明报告纪律,加强抽查核实,坚决维护报告制度的严肃性和权威性,推动报告制度在全面从严治党中发挥更大作用。

会议还研究了其他事项。

### 元首外交 大国风范 ⑤

## 中国与印尼“手握得更紧了”

本报记者 潘旭涛 高 乔

10年前,一个海风徐徐的傍晚,兰迪·拉姆达尼打开电视,看到中国国家主席习近平访问印度尼西亚的新闻。2013年10月3日,习近平主席在印尼国会发表重要演讲,首次提出共同建设21世纪“海上丝绸之路”,写下“一带一路”浓墨重彩的一笔。

彼时的拉姆达尼是印尼一名高中生,对国际关系懂得不多,但直觉告诉他:“中国与印尼的手握得更紧,对两国一定是件好事。”

时间验证了这个印尼年轻人的直觉。

### “路通,财通”

共建21世纪“海上丝绸之路”倡议提出后不久,2014年,印尼总统佐科提出“全球海洋支点”构想。随后,共建“一带一路”倡议与“全球海洋支点”构想不断加强战略对接,推动了雅万高铁、区域综合经济走廊以及“两国双园”等重大合作项目建设。

在中国与印尼寻找共同利益交汇点的同时,拉姆达尼也在寻找理想与现实的交汇点。“我的理想是能为国家建设出力。”他说。

2020年,大学毕业的拉姆达尼应聘中国中铁四局雅万高铁4号梁场项目部,成为一名技术员。他告诉记者,能参与如此重要的基础设施建设,家人和朋友都为他感到骄傲。

刚入职时,拉姆达尼对高铁技术很陌生,公司安排工程部技术主管余跃与他对接,制定一对一“导师带徒”计划。经过近半年的学习,拉姆达尼已能独当一面。通过“导师带徒”模式,中铁四局雅万高铁4号梁场项目部为印尼培养了近2000名高铁建设技术工人。

“感谢中国师傅手把手地教我。”拉姆达尼说,随着业务精进,他的工资在增长,家人的生活条件也改善了。

2022年11月16日,一列高速铁路综合检测车驶出雅万高铁德卡鲁尔车站,逐渐加速前行。雅万高铁首次试验运行圆满成功,让拉姆达尼欣喜不已。要知道,这是印尼和东南亚第一条高铁。

最近,拉姆达尼忙着整理竣工验收资料。预计今年6月,雅万高铁就能开通运营。“雅加达到万隆的出行时间,将从3个多小时缩短为40分钟。”拉姆达尼说,“我们当地人常讲‘路通,财通’,高铁开通后,旅游业等一连串产业会更兴旺。”

### “绿水青山”漂洋过海

2022年11月,再次踏上印尼土地的习近平主席在同佐科总统举行会谈时指出,“中方将继续鼓励优秀中资企业参与印尼重大基础设施建设项目,助力印尼建设新首都和北加里曼丹工业园。”

在印尼,北加里曼丹工业园与众不同。2021年底工业园奠基时,佐科总统曾表示:“我们想做‘蛙跳’,实现一次飞跃。”他希望这个工业园能成为世界上最大的绿色工业区。

叶伟利是中资企业青山控股集团员工,北加里曼丹工业园由青山控股集团与多家印尼企业共同建设。于是,他向公司递交了申请,调任北加里曼丹工业园现场管理班班长。

从园区规划到材料应用,从码头建设到道路铺设,从能源供给到污染治理,北加里曼丹工业园处处体现绿色发展理念。青山控股集团北加里曼丹工业园现场负责人徐治国举例说:“在园区港口码头建设过程中,我们将运用竹材改善淤泥层结构。竹子是生长速度很快的建材,使用竹材替代传统木材,能减少树木砍伐。”

在中国,“绿水青山就是金山银山”已深入人心。在北加里曼丹工业园,叶伟利发现,这一理念也随着中企“漂洋过海”,“像蒲公英种子一样,飘落在园区各个角落,生根发芽。”

### “我们的友谊一直持续”

印尼西爪哇省芝马努河上游山口,静静矗立着加蒂格迪大坝。近些年,大坝周边民众有了一个新“习俗”:逢年过节、结婚生子,常常邀请中国人参加。

因为,是在中国的帮助下,他们终于实现了半个多世纪的梦想。

芝马努河被当地人视为“生命之河”,但受季风影响,旱涝并存。早在1963年,印尼政府就规划修建大坝,由于资金缺乏、设备不足等,修建工作断断续续,直到中企进场才真正“动起来”。

印尼人阿塞普·塔当住在大坝附近。“大坝开工后,我身边的朋友有的做了大坝建筑工人,有的当司机,还有的成了设备操作员。”阿塞普告诉记者,村里的小卖部、超市、餐馆一个接一个“冒”了出来。

阿塞普也在大坝上找到一份工作,成为中国水利水电建设集团的一名测量员。每年开斋节、古尔邦节以及中国春节,他都和中国同事一起庆祝。“中国春节吃什么?”“怎么做印尼炒饭?”“种辣椒有什么好办法?”……一次次饭后闲谈、欢声笑语中,他与中国同事成了交心的好友。

2015年8月,加蒂格迪大坝如期竣工,下闸蓄水。从此,下游750平方公里地区能抵御百年一遇的洪水,9万公顷灌区获得稳定的水量,至少480万人受益。

“大坝修好了,很多中国同事去了别的工程,但我们的友谊一直持续,常在微信上聊天。”阿塞普说。

加蒂格迪大坝成了周边民众散步休闲的好去处。每次上大坝,阿塞普都会在规划图展板前站一会儿,这是大坝周边的建设蓝图,也是他未来的生活图景:水产养殖区旁将建起垂钓区,再远点是酒店区……

10年间,中国是印尼第一大贸易伙伴,2022年中印尼双边贸易额达1490.9亿美元,同比增长19.8%;中企在印尼工程承包合同金额2022年超过140亿美元……在共建“一带一路”的阳光大道上,中国与印尼携手前行,成就实实在在,不仅造福两国人民,还在地区和全球产生积极影响。

“你的源泉来自梭罗,万重山送你一路前往,滚滚的波涛流向远方,一直流入海洋。”2013年,在印尼国会演讲时,习近平主席提到这首印尼民歌《美丽的梭罗河》。10年来,中国和印尼关系发展也如美丽的梭罗河,越过山峦,奔流向海。



日前,在江苏省宜兴市徐舍镇南坝头村,列车飞驰在农田、村舍和远山之间,一派生机勃勃的春日景象。赵振伟摄(人民视觉)

## 南水北调中线一期工程 累计调水超550亿立方米

本报武汉3月30日电(记者范昊天)记者从水利部长江水利委员会获悉,截至3月30日17时,南水北调中线一期工程自2014年12月全面通水以来,已累计向受水区调水达550亿立方米,相机实施生态补水约90亿立方米,直接受益人口超8500万,成为沿线20余座大中型城市名副其实的供水“生命线”。

近年来,长江委统筹防洪、供水、生态、发电、航运等需求,持续强化工程运

行管理,精心开展水量调度,切实维护南水北调工程安全、供水安全、水质安全,充分发挥丹江口水库综合利用效益,持续深入推进南水北调中线及后续工程高质量发展,陶岔渠首供水连续3年创历史新高。

据悉,南水北调中线一期工程全面通水以来,综合效益显著,有效缓解了受水区用水紧张局面,华北地区大部分河湖实现了有流动的水、有干净的水。